

产业技术创新战略联盟试点工作

简 报

总第 23 期

联盟试点工作联络组办公室

2015 年 1 月 06 日

【本期导读】

- 中共中央党校中央国家机关分校领导调研 CSA
- 维生素联盟在广州举办 2014 年高峰论坛
- 2014 年度生物质能源产业技术创新战略联盟常务理事会大会议在南京召开
- 国家太阳能光热联盟 2014 年研究生论坛在昆明召开
- 智慧生活，由互联互通开始—2014 闪联峰会亮点记
- 建筑信息模型联盟（BIM）举办新版国家标准《绿色建筑评价标准》宣贯培训会议

中共中央党校中央国家机关分校领导调研 CSA

12月1日，中共中央党校中央国家机关分校领导一行八人调研国家半导体照明工程研发及产业联盟（CSA）及半导体照明联合创新国家重点实验室。

参与此次调研活动的领导有，司法部国家司法考试中心刘春雷处长、国家测绘地理信息局地图技术审查中心狄琳处长、环境保护部西北环保督查中心李幸福处长、国家旅游局离退休干部办公室丁强处长、国务院南水北调办公室监管中心岳松涛处长、中央国家机关工委国务院机关老干部活动中心张淑兰处长、中国工程院二局吴晓东处长；国际半导体照明联盟(ISA)秘书长岳瑞生、CSA 常务副秘书长阮军等人参与接待。

阮军以“探索以联盟推动半导体照明战略性新兴产业创新发展之路”为题向来访的领导介绍了 CSA 的成立背景、过去十年半导体照明产业的发展以及 CSA 所做的工作。



吴晓东处长听完介绍后表示，CSA 十来年的发展，造就了整个创新链、立足完善服务链、提升价值链，在制造业的产业化，服务业的网络化方面做了大量的工作。CSA 是我们国家在产学研及协同创新方面是一个典型创新的样板，在体制创新和机制创新方面做到了很好的尝试。

刘春雷处长就 CSA 面临的体制机制问题与在座各位交换了意见。他指出，联盟作为服务于战略性新兴产业的新型行业组织，要解决现有问题可以参照其他行业组

织团体模式，找到一种合理的体制机制框架去参考，并且，当前在体制机制方面正在发生着改变，未来可能有所突破。

最后，调研组一行还参观了“半导体照明联合创新国家重点实验室”。

（稿件提供：国家半导体照明工程研发及产业联盟）

维生素联盟在广州举办 2014 年高峰论坛

11 月 28 日，维生素产业技术创新战略联盟在广州海珠区琶洲国际会展中心举办“2014 年维生素产业交流与大健康发展高峰论坛”。19 家联盟成员单位代表及 40 余名非联盟成员共同参加了维生素产业交流与大健康发展的高峰论坛。国家发改委公共营养中心主任于小冬、美国现代全营养公司执行董事查理·赵、世界水文化研究会会长李复兴做了精彩报告，受到参会者的热烈欢迎。



论坛上，中国公众营养中心主任于小冬发表了《大健康产业的发展趋势及大健康产业的发展文化》的专题演讲，他说：“大健康的发展需要文化的引领和科学技术的支撑。养生保健需要从日常做起的，一个注意健康和养生的人，其身体状况与精神状态都会展现年轻的姿态”，这是大健康产业发展的核心主题。美国现代全营养公司执行董事查理·赵也将《现代全营养新观念》推荐给代表，他主张“防御性营养”，认为公众营养改善项目的一项重要职责就是推进我国营养改善的宏观环境建

设，这种“防御性营养”理论填补了我国现代营养学研究和普及教育的空白。世界水文化研究会会长李复兴也对《大健康产业的支柱——水产业》的生命与水做了命题性发言，阐述中说：饮水安全的重要性与现实性是民生、重要、全球、长久的大事，是关系到人类健康和社会稳定的大问题。谁掌握了科研制高点，谁就具有行业的话语权、领导权。

此次论坛，不仅为联盟及各参会成员提供了一个交流的平台，而且也明确联盟在下一年的工作重点：搭建交流平台，增加联盟成员沟通并学习大健康方面的知识。与中国产学研合作促进会联手，加强企业、学校、研究所的合作交流；强化和完善政策措施，围绕联盟课题，引导企业主动与科研院所协同创新；探索科技金融合体机制，面向联盟内企业开放科研院所资源，并向科研院所提供联盟内企业资源。

（稿件提供：维生素产业技术创新战略联盟）

2014 年度生物质能源产业技术创新战略联盟常务理事会 扩大会议在南京召开

12月2日，生物质能源产业技术创新战略联盟常务理事会扩大会议在南京召开。生物质能源产业技术创新战略联盟理事长、副理事长、常务理事、部分理事单位代表、专家委员会成员约60余人参加了会议。会议由联盟理事长、中科院广州能源研究所党委书记马隆龙研究员主持。

联盟理事长马隆龙介绍了联盟近年来的发展概况，分析了存在的问题，并提出建设性的指导建议；联盟秘书长中科院广州能源研究所孙永明研究员做2014年度联盟工作汇报。与会人员就联盟在中央深化财政科技计划管理改革背景下的发展建议、联盟科技创平台重大仪器设备共享、联盟2015年度启动项目、联盟示范工程授牌方案、成员单位吸收和退出机制、设立联盟发展基金建议等几个方面展开了热烈讨论，大家积极建言献策，现场气氛非常活跃。最后，常务理事代表审核了申请加入联盟的8家单位相关资料，并一致表决通过。

本次会议的成功召开，加强了联盟成员单位间的协作交流，增进了联盟成员的凝聚力，在推动生物质能产业技术的进步与产业发展上达成了共识。

（稿件提供：生物质能源产业技术创新战略联盟）

国家太阳能光热联盟 2014 年研究生论坛在昆明召开

为提高我国在光热利用方面的自主创新能力和核心竞争力，探讨太阳能热利用技术发展的战略，11月18日，由国家太阳能光热产业技术创新战略联盟主办，云南师范大学承办的“2014年联盟研究生研讨会”在昆明召开。

大会由联盟刘晓冰秘书长主持。他指出，太阳能光热联盟研究生论坛已经连续举办了四年，也已成为国内太阳能光热产业发展进程中的一个品牌。希望这一品牌像一粒火种播洒到本领域中从事太阳能热利用技术研究的各科研院所和高校，让它燃起或激发出广大太阳能热利用学子们的更大研发和创新热情，让所有的学者都能受到感染，有所作为。

王志峰研究员作特邀报告，为学生深入介绍了太阳能建筑的基本理论、太阳能建筑的研究重点、我国太阳能建筑技术发展的历史和主要成就。对学生们比较关心的太阳能热发电的研究、八达岭太阳能热发电实验电站、目前在研的项目也进行了详细的讲解。

李明院长作了题为“太阳能供热、制冷综合利用及特性分析的”特邀报告，对国内外太阳能光热利用概况、云南省太阳能热利用规划、云南师范大学能源与科学学院所做的太阳能热利用的研究工作进行了具体介绍。

本次研讨会为期两天，主题为“我的研究，我的创新”。来自中国科学院电工研究所、北京工业大学、北京有色金属研究总院能源材料与技术研究所、湖南大学、昆明理工大学、天津大学、上海交通大学、南京工业大学、武汉理工大学、云南师范大学、中国科学院长春光学精密机械与物理研究所等单位共70位优秀研究生围绕太阳能集热器、太阳能空调与供热、太阳能建筑利用、工业应用以及太阳能热发电等领域的研究进展与成果进行交流。

（稿件提供：国家太阳能光热产业技术创新战略联盟）

智慧生活，由互联互通开始—2014 闪联峰会亮点记

12月18-19日，来自中国内地、香港、台湾、日本、韩国、以色列、美国等国家和地区的闪联会员们济济一堂，在北京举办了以“智慧生活 由互联互通开始”为主题的2014年闪联产业峰会。科技部、国标委、北京市科委、中关村管委会、北京

质监局、中关村科技园、中关村海淀园等多个主管部门的领导出席了会议并致辞。

此次大会设置了 7 大板块，内容涵盖互联网、智能终端、智能家电、智能家居、智慧教育、智慧照明、产业趋势等多个方面，国内知名的互联网企业和 3C 企业如阿里巴巴、腾讯、乐视、联想、海信、长虹、老板、飞利浦、鸿雁、村田、海康等等悉数到场。会上 ISO/IEC 14543-5-7 《闪联远程访问 系统架构》标准正式获批发布也标志着闪联标准正式从家庭网走向互联网。

本次大会中，闪联智能照明工作组和智慧教育工作组正式成立，再一次扩展了闪联标准的产业化应用。闪联在智能终端、智能家居、智能音响、智能家电、智能医疗之外，再次拓展新的产业化领域。

本次峰会中，闪联携手北大科技园推出了智能互联创新孵化器，该孵化器依托北京大学等高校单位雄厚的技术、人才资源，打造自身创新创业孵化服务体系，推进信息、通信和消费电子（3C）产品协同互联技术发展，吸引智能硬件研发、互联网物联网应用、智慧生活服务运营等创新创业人才，打造智能互联新生力量集聚地，提供智慧城市、智慧生活解决方案与产品技术标准，打造产学研一体化的智能互联产业集群。

（稿件提供：闪联）

建筑信息模型联盟（BIM）举办新版国家标准 《绿色建筑评价标准》宣贯培训会议

12 月 2-3 日，由住房城乡建设部建筑节能与科技司和标准定额司联合主办、建筑信息模型（BIM）产业技术创新战略联盟（中国 BIM 发展联盟）理事长单位中国建筑科学研究院承办的新版国家标准《绿色建筑评价标准》宣贯培训会议在北京召开。来自全国各地住房城乡建设主管部门绿色建筑评价标识管理工作和标准化管理工作具体负责人、住房城乡建设部绿色建筑评价标识专家委员会成员以及有关从事绿色建筑开发、设计、施工、运营、评价工作的专业技术人员共约 700 人参加了会议。会议分为两个会场同期进行。

住房城乡建设部建筑节能与科技司司长杨榕和标准定额司副司长杨瑾峰出席会议开幕式，并针对当前绿色建筑发展的整体情况及下一步推进绿色建筑发展的工作

思路和措施分别作了讲话。住房城乡建设部建筑节能与科技司王建清处长、标准定额司王果英处长、朱军副处长出席并主持了本次培训会议。



本次宣贯培训的授课讲师有联盟理事长单位中国建筑科学研究院林海燕研究员、王清勤副院长、建筑设计院曾捷副院长、上海分院汤民副总工程师，以及中国城市规划设计研究院标准规范办公室鹿勤主任、上海市建筑科学研究院(集团)有限公司韩继红副总工程师、中国建筑股份有限公司科技与设计管理部于震平资深高级经理、同济大学程大章教授。八位授课讲师分别对标准总则和基本规定及“提高与创新”评价要求、节地与室外环境、节能与能源利用、节水与水资源利用、节材与材料资源利用、室内环境质量、施工管理、运营管理、绿色建筑方案设计和评价办法等内容，结合典型案例对标准的条款内容、评审要点作了解读，同时对常见问题作了剖析。

本次会议是新版《绿色建筑评价标准》发布以来举办的首次宣贯培训，同时也是住房城乡建设部开展绿色建筑宣贯培训以来规格最高、规模最大的一次培训活动，受到广泛关注和积极评价。建筑信息模型（BIM）产业技术创新战略联盟理事长单位负责新版标准的编制工作并精心承办本次会议，为规范我国绿色建筑评价工作，推动绿色建筑持续健康发展作出了积极贡献。

（稿件提供：建筑信息模型（BIM）产业技术创新战略联盟供稿）

送：科技部、财政部、发改委、工信部、农业部、教育部、人社部、国资委、中科院、工程院、国家税务总局、国家开发银行、中国人民银行、全国总工会、全国工商联、相关部门及单位、有关联盟

本期责编：雷德生

地址：北京市海淀区学院南路 76 号 100081

电话：010-62184553，62186866 传真：010-62184553

网址：www.citisa.org